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10.

Specificati unitatea SI pentru masa si simbolul ei. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru
micro (exemplu: atto = 10, a).
Unitatea S| pentru masd este kilogramul. Simbolul sdu este kg. Factorul de multiplicare pentru micro este

10°. Simbolul séu este L.

Specificati unitatea Sl pentru lungime. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru mili (exemplu:
atto =108, a).
Unitatea Sl pentru lungime este metrul. Simbolul sdu este m. Factorul de multiplicare pentru mili este 10
3 Simbolul sdu este m.

Specificati unitatea Sl pentru timp. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru micro (exemplu:
atto =108, a).
Unitatea SI pentru timp este secunda. Simbolul séu este s. Factorul de multiplicare pentru micro este 10°.

Simbolul sdu este L.

Specificati unitatea SI pentru curentul electric. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru mili
(exemplu: atto = 10, a).
Unitatea Sl pentru curentul electric este amperul. Simbolul sdu este A. Factorul de multiplicare pentru mili
este 10”. Simbolul sdu este m.

Specificati unitatea Sl pentru viteza unghiulara. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru kilo
(exemplu: atto = 1078, a).
Unitatea SI pentru angular viteza unghiulard este radianul pe secundd. Simbolul séGu este rad/s. Factorul
de multiplicare pentru kilo este 10°. Simbolul sdu este k.

Specificati unitatea Sl pentru frecventa. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru tera
(exemplu: atto = 1078, a).
Unitatea Sl pentru frecventd este hertul. Simbolul sdu este Hz. Factorul de multiplicare pentru tera este
10". Simbolul séu este T.

Specificati unitatea Sl pentru energie, lucru mecanic si caldura. Specificati factorul de multiplicare si
simbolul pentru mega (exemplu: atto = 1078, a).
Unitatea SI pentru energie, lucru mecanic si cdldurd este joulul. Simbolul sdu este J. Factorul de

multiplicare pentru mega este 10°. Simbolul sdu este M.

Specificati unitatea Sl pentru putere si flux radiant. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru
giga (exemplu: atto = 10™%, a).
Unitatea S| pentru putere si flux radiant este wattul. Simbolul sdu este W. Factorul de multiplicare pentru
giga este 10°. Simbolul sdu este G.

Specificati unitatea Sl pentru for sarcina electrica si cantitate de electricitate. Specificati factorul de
multiplicare si simbolul pentru femto (exemplu: atto = 108, a).
Unitatea Sl pentru sarcind electricd si cantitate de electricitate este coulombul. Simbolul sdu este C.

Factorul de multiplicare pentru femto este 10°™. Simbolul sdu este f.

Specificati unitatea Sl pentru tensiune electrica, diferenta de potential si tensiune electromotoare.
Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru nano (exemplu: atto = 1075, a).
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11.

12.

13.

14.

15.

Unitatea Sl pentru tensiune electricd, diferentd de potential si tensiune electromotoare este voltul.
Simbolul séu este V. Factorul de multiplicare pentru nano este 10°. Simbolul sGu este n.

Specificati unitatea Sl pentru intensitatea campului electric. Specificati factorul de multiplicare si simbolul
pentru mega (exemplu: atto = 102, a).
Unitatea SI pentru intensitatea c@mpului electric este voltul pe metru. Simbolul sdu este V/m. Factorul de
multiplicare pentru mega este 10°. Simbolul sdu este M.

Specificati unitatea Sl pentru rezistenta electrica, impedanta si reactanta. Specificati factorul de
multiplicare si simbolul pentru kilo (exemplu: atto = 10™, a).
Unitatea Sl pentru rezistentd electricd, impedantd si reactantd este ohmul. Simbolul sdu este 2. Factorul
de multiplicare pentru kilo este 10°. Simbolul sdu este k.

Specificati unitatea Sl pentru conductanta electrica. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru
kilo (exemplu: atto = 108, a).
Unitatea S| pentru conductanta electricd este siemensul. Simbolul sdu este S. Factorul de multiplicare
pentru kilo este 10°. Simbolul sdu este k.

Specificati unitatea Sl pentru capacitatea electrica. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru
pico (exemplu: atto = 10™, a).
Unitatea Sl pentru capacitatea electricd este faradul. Simbolul sdu este F. Factorul de multiplicare pentru
pico este 102, Simbolul sdu este p.

Specificati unitatea Sl pentru inductanta. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru mili
(exemplu: atto = 10, a).
Unitatea Sl pentru inductantd este henry. Simbolul sGu este H. Factorul de multiplicare pentru mili este
10°. Simbolul séu este m.
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1. Enuntati legea lui Coulomb

Rispuns - Forta de natura electrica ce se exercitd intre doud sarcini electrice
punctiforme este direct proportionald cu produsul celor doud sarcini i invers
proportionali cu pdtratul distantei dintre cele doud sarcini.

F_4iq ra=r
d7e |- -|3

F2=—F

unde semnificatia marimilor este: g, $1 g, - cele doud sarcini punctiforme, ri §1 ra
- vectorii de pozitie ai sarcinilor punctiforme, g, - permitivitatea dielectricd a
vidului, mediului in care se gisesc cele doud sarcini punctiforme fiind vidul.

2. Enuntali legea conductici pentru conductoare filiforme cu sursd de tensiune
imprimati (legea generali a lui Ohm)

Riispuns - Suma intre tensiunea la capetele unei porfiuni neramificate de circuit liniar
[filiform si tensivnea imprimatd a sursel ce se gdseste in acea porfitme, este egald, in fiecare
mament, cu produsul intre curent si rezistenja electricd a portivmii, produs mumit si cddere de
IeHETHHe.

Legea conductiel pentru conductoare filiforme care nu confin surse de camp imprimat
(in figura de mai jos Ui=0, R; =0 ) se exprima prin relatia,

u.. R i i
I .l .
1D_|:R|_‘|_@_‘E U,=R-I, respectiv [= Y (legea lui Ohm)
; > R
L

12 i : e
Dacé conductorul filiform contine sursi de camp imprimat cu

parametrii U; = tensiunea imprimatd §1 R, = rezistenta internd legea conductiei se
exprimi prin relatia

U, +U

U,+ U,= IR, ,respectiv I = ~ (legea generald a lui Ohm)

3. Enuntati prima teoremi a lui Kirchhoff

Raspuns - In orice nod de circuit electric, suma algebrica a curentilor electrici este
egala cu zero. (Suma curentilor care intrd in nod este egala cu suma curentilor care
fes din nod).

Prima teorema a lui Kirchhofl se exprima prin relatia,
> I1=0

unde curentii care ies din nod se considerd cu semnul plus, iar cei care intrd in nod se
consideri cu semnul minus.
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4. Enuntati a doua teorema a lui Kirchhoff
Raspuns - De-a lungul oricdrui ochi de circuit electric, suma algebricd a cdderilor

de tensiune este egald cu suma algebricd a tensiunilor electromotoare.

A doua teorema a lui Kirchhoff se exprima prin relatia,

Y RE=31
- =

Tensiunile electromotore (Ug) se considerd cu semnul plus dacd sensul acestora
coincide cu cel de parcurgere al ochiului, respectiv cu semnul minus dacd sensul
acestora este invers celui de parcurgere al ochiului. Caderile de tensiune (termeni RI;)
se considerd cu semnul plus dacd sensul curentului (1) coincide cu sensul de
parcurgere al ochiului, respectiv cu semnul minus dacd sensul acestuia este invers
sensului de parcurgere al ochiului.

5. Enuntati forma integrali a legeii inductiei electromagnetice

Rispuns - Tensiunea electromotoare indusd de-a lungul unui contwr inchis T este egald
ctt derivata in raport cu timpul, luard cu semn schimbat, a fluxwlud magnetic prin suprafaia
8, ce se sprijind pe acel contur.
Forma integrala a legii se exprimd prin relatia,
d{bl
He’l' T
dt
unde u, este tensiunea electromotoare indusi in circwitul ce defineste conturul I, Oy este
fluxul magnetic printr-o suprafati orecare deschisi ce se sprijni pe curba I', B este vectorul
inductie magneticd in punctele ce apartin suprafete! Sp.

6. Sa se defineascd puterea activi in regim sinusoidal

Rispuns — Puterea activd se definegte pentru un circuit electric dipolar care
Junctioneaza in regim sinusoidal ca fiind valorea medie pe o perioadd a produsului
dintre valorile instantanee ale tensiunii §i curentului,

Puterea activd se exprimd prin relatia,

5 +T
P= T J'umsjnmt-im sin{ex —@)dt =U - [ -coseg
Ll
unde P- este puterea activd, u, sinat — tensiunea la bornele consumatorului, U -
valoarea efectivd a tensiunii la bornele consumatorului, i sin{et—g)- curentul

consumatorului, I - valoarea efectivd a curentului prin consumator, T — perioada
tensiunii §i curentului (7' = ?}, o — pulsatia tensiunii $1 a curentului ( @ = 2af |, f fiind

frecventa tensiunii 51 curentului), ¢ = delazajul dintre tensiunea §$ curentul
consumatorului, iar t— este timpul.

Unitatea de masurd a puterii active, in Sistemul International de unitati, se numegte
Watt, notindu-se cu W.

7. Si se defineasci puterea reactiva in regim sinusoidal
Riispuns — Puterea reactivd se defineste ca fiind produsul dintre valoarea efectivd a

tensiunii la bornele consumatorului, valoarea efectiva a curentului prin consumator §i
sinusul unghiului de defazaj dintre tensiunea §i curentul consumatorului.

QO=U-1-sing
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unde ()= este puterea reactivd, U — valoarea efectivd a tensiuni la bornele
consumatorulut, 1 — valoarea efectivd a curentulul prin consumator, ¢ = defazajul
dintre tensiunea 51 curentul consumatorulu.

Unitatea de madsurd a puteri reactive, in Sstemul Internafional de unitdfi, se numeste
volt-amper reactiv, notandu-se cu VAT,

B. 54 se defineascd puterea aparentd in regim sinusoidal

Rispuns = Puterea aparenid se definegie ca fiind produsul dintre valoarea gfectivd a

tensiuntt fa bornele consumeiorulul g1 valoarea efectivd a curentidut prin consumalor.
S=0-1

unde 5- este puterea ararentd, U — valoarea efectivd a tenswnii la bornele

consumatorulut, 1 = valoarea efectivi a curentului prin consumator.

Unitatea de misurd a puteri aparente, in Sistemul Internafional de unitdl, se numeste

volt-amper, notindu-se cu VA,

9, 5 se delineasci capacitatea electric
Rispuns — Capacitatea electricd este un parameiry global ce caracterizeasd

condenseiorul fdeal §i se definegie prin relapia,
C= g
L

unde () = este sarcina electrich a armdturii pozitive, iar 17 = este diferenfa de potential
(tensiunea) dintre cele doud armétur,

Capacitatea elactricd a unw condensator indicl posibilititile acestui de a inmagazina
energie electrich.

Unitatea de misurd a capaciidin electnee, in Sistemul Internaional de unitdf, se
numeste Farad, notdndu-se cu F.

10 56 se deflineasch tensiunea electricd dintre doud puncie

Riaspuns = Tenmsturrea electricd dintre dond puncte este o mdrime globald 5 se
definegte ca fiind tmegrala curbilinte o vectorulul imtensitate de edmp electric. Relapta
migtenaitod ce definegie tensiunea electricd fntre doud puncie este,

: Do =2 o, ;
e =j| E-dl=V, -V,

unde E — este intensitatea cimpului electric, of = este elementul de hinie al eurber in
lungul chreia se efectueazd integrala, Vi = este potentialul din punctul 1, @r Va = este
Emtentmlul din punctul 2.

In regimurt statice si stapionare tensiunea electnicd nu depinde de traseul pe care se
efectueazl integrala. In regimuni variabile tensiunea electrica depinde de traseul dupa
care se efectueazd integrala, caz in care cimpul electric nu mai este un cimp potental
Unitatea de misurd a tensiuni electnice, in Sistemul Internatonal de umitiin, se
numeste Yolt, notdndu-se cu V.

L1. 54 se deflineasci intensitatea curentului electric

Rispuns - Intenstiatea curentwlul eleciric se definegte ca filnd egaldi cu sarcing
eleciricd ce sirdbate sectiunea iramsversald a witd conducior ©n wiitate de fmgp.
Relatia matematicd ce definegie intenstiatea curentulud electric este,

) S
I=i=J- R .
df #

unde () = este sarcina electrich, ds= este elementul de suprafatd al sectiunu

transversale prin conductor (), J = este densitatea curentului de conductie, art =

este timpul.
Unitatea de masurd a curentulun electric, in Sistemul International de unitifi, se

numeste Amper, notdndu-se cu A,
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12, Enuntafi teorema lui Ampere

Rispuns = frtegrala vectorwlul intensilate de cdmp magnettc pe orfee curbd fnohifsd I
{te st wrea magrelomalore o solenalfel este egald cu fnte grola vee tortiud de st late

de curent de conductie pe orice suprafald deschisd S ce se sprifind pe curba fnchisd

I

fr}T-E’=L.T-E=:'
r

unde | = este curentul electric de conduche prin suprafata Sr, H = este intensitatea

cAmpului magnetic, J - este densitatea curentulu de conduciie, ds = este elementul
de suprafatd al suprafeter 5T,

Unitatea de misurd a tensiunii magnetice, in Swtemul International de unitdp, se
numeste Amper, notdndu-se cu A,

13, 5 se delineascd nductanta unei bobine
Riaspuns = Inductanja wiel bobine se defineste ca filnd raporiul dinre inldnuirea
magneifed wtald a bobines gf curentwl se pacurge spirele bobine .
= i = ﬂ

I [
unde 1 = este curentul electric de conduchie ce parcurge spiele bobinel, y— este
inlinfuirea magneticd totald a bobiner, @ = este fluxul magnetic mediu prin spirele
obinel, 1ar N = este numéirul de spire al bobinel,
Unitatea de misurd a inductantel magnetice, in Sistemul International de unitdpi, se

numeste Henry, notdndu-se cu H.

14, 548 se defineascid conexiunea siea la un consumator trifazal (caracteristici)
Rispuns — Conexfumea stea a wil consumeator irifazat esie aceea lg care cele irei
impedante de fa=d au wn nod comun | ca i fguna aldraid).

Dach cele trei impedante de fazl sunt egale, ca mirimi complexe { £y,
L2, £ consumatorul trifazat este echilibrat. Un astfel de consumator
se bucurd de proprietatea i tensiunea de lie Uy satisface relafia

L =~ﬁ-£,-'f.__ w@r f; = [ Tensiunea de fazi (L) reprezintd ciderea

de tensiune pe impedantele de fazd, iar tensiunea de linie (L7)
reprezintd tensiunea dintre doudl faze. Curentu de fazi (I, I, I3 = din
figurd) reprezintd acel curenii ce parcurg impedantele de fazd, iar curenjil de linie sunt
cel care parcurg linia electricd dintre sursa trifazatd si consumatorul trifazat, La
conexiunea stea curenfii de Line sunt wentict cu cel de fazi,

15, 58 se defineasci conexiunea trinmghi la un consumator trifazat (caracteristici)
Riaspuns — Comexfumea thunght a uniul consumaior irifazal este aceea la care sfdrgiind
wirtle tmipedanie este corectal oo fnceputul wmdtorel impedange {ca in flgura
etliteiranid).

Dach cele trei mpedante de fazl sunt egale, ca mdrumi
complexe {£y2, a1, Zyy) consumatorul trnifazat este echilibrat.
Un astfel de consumator se bucurd de proprietatea o
tensiunea de linie L) sansface relapa [V, = L-'J, ., lar

1, =3 I, Tensiunea de fazh (L} reprezintd ciderea de

tensiune pe impedantele de fazd, ar tensiunea de linie {L7)
reprezintd tensiunea dintre doudt faze, Curenfii de faza (1,
s, Ly = din figurd) reprezintd acei curenfi ce parcurg
impedantele de fazd, 1ar curenfii de linie sunt cel care parcurg line electrnicd dintre
sursa trifazath si consumatorul tnfazat Iy, b, L), La conexiunea triunghi tensiunile de
[inie sunt wentict cu cele de fazh,
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1. Prezentati Formula lui Taylor pentru functii de o variabili si modul cum se
utilizeazi in aproximarea functiilor prin polinoame.

Raspuns:
Fie f:1cR—=>Rsixpel fe C}’H . Are loc formula lui Taylor
Six) = Tix) + Ry(x)

unde T, este polinomul lui Taylor de ordin n, iar R, este restul

X —

Tu(x) = f(30) #3220 p g ot 200 00, ),

] f

Y= x n+l
R (x)= ﬁf"ﬁ”uﬂ +O(x=x,)),0< <1,
Rezulta formula de aproximare pentru f{x) intr-o vecinatate V a lui xq:

Jx) = Tx) .
cu eroarea &£, = sup ‘R” (x)l .
xel

2. Definiti notiunile de valori si vectori proprii ai unui operator liniar.
Raispuns:
Fie V un spatiu vectorial peste corpul K si f: V — V un operator liniar. Un vector
nenul v € V se numeste vector propriu al operatorului f/ daca existd un scalar A din K a.i.
fiv)= Av. Scalarul 1 se numeste valoare proprie.

3. Mentionati modul de determinare al extremelor unei functii de 2 wvariabile,
derivabila partial.

Raspuns:
Extremele functiei u=u(x, y) se gisesc printre punctele stationare asociate, care sunt
cu
=0
RN | Ox
solutiile sistemului :
' Cu
=0
ov
a1, A2 A2\ 2
_ . . ou du o u . d'u
Un punct stationar este punct de minim dacd —- ——-— >0 si ~-=>0,
ox” oy oxoy ox
~2 ~2 ~2 2 ~32
. . G TG i TR G A . 0u
respectiv este punctde maxim dacd —--—— >0 51 —<0.
ox° ay xdy 0

10
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4. Definiti urmitoarele notiuni: media aritmetici, media aritmetici ponderatd si
media geometrica.

Rispuns:
Fie {x, x2, ..., xy) 0 multime nevida de date (numere reale) cu ponderile nenegative
1l
{Pl:' P Pny.

Media ponderatd este A .

_ A T PaXy e Py X,
prtpytepy
mari contribuie mai mult la medie). Formula poate i simplificatd cind ponderile sunt

, (elementele care au ponderi mai

n n
normalizate, adici: 3 p; =1.Inacestcaz M, =3 p.x;.

i=l i=1

Media aritmetici M, este un caz particular al mediei ponderate M, in care toate

: I
ponderile sunt egale p, =—.
n

"

1 X +x, et X . . .
-3 x="1"= % (M, indicd tendinta centrald a unui set de
" oo M

Avem M =

a

numere).
Media geometrica M, =2x, x5, -x, dacd x >0, i= ln. Media geometrici are

urmatoarea interpretare geometrica. Media geometrica M, =./ab, a doud numere a, b € R.
este egald cu latura unui patrat cu aceeasi suprafata ca si un dreptunghi cu laturile a s1 b.

5. Definiti notiunea de probabilitate conditionatd, enuntati si interpretati formula lui
Baves.
Rispuns:

Fie |E,K,P}un ciimp de probabilitate i A,B €K doud evenimente cu P(A4)=0. Se
numeste probabilitate a evenimentului B conditionati de 4 expresia:

P(AB)
P(A)
Fie S = {B,,B,...B, } un sistem complet de evenimente.

P(B)= P(B/A)=

Deci E=|JB.B eK.B[|B; =¢.i#j. Se mai spune ci sistemul § este o desfacere a
i=l

evenimentului sigur £, 1ar evenimentele B; se numesc cauze.

Formula lui Baves

P(B,) Py (A)

PA{B.} ="
ZP{BJ-}-PHI(A)

Aceastd formuld exprimd probabilitatea unei cauze in ipoteza ci evenimentul 4 s-a
produs sau mai precis este probabilitatea ¢i producerea evenimentului A 53 fie determinata de
cauza B; .

11
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6. Definiti pentru o variabili aleatoare discreti urmitoarele caracteristici numerice:
valoarea medie, dispersia si abaterea medie pitratica.
Rilspuns:

Fie £ o variabild aleatoare discretd cu distributia

XXy, X, L
~f{ e ]:ZP:':L Pf:P[*::-T:'}

ProPasea Pyl o=t

L3
Valoarea medie M(&)=>"x, p, . Valoarea medie reprezinti o valoare in jurul cireia se
1=l

constati o grupare a valorilor variabilelor aleatoare.
Dispersia D*(£)=0"= M [[: -M [;}}2]

Abaterea medie patratici D(&)=o=4/D*(£) .

Dispersia 51 abaterea medie patratica sunt indicatori care caracterizeazd “impragtierea”™
valorilor unei variabile aleatoare dind o indicatie asupra gradului de concentare a valorilor
variabilei in jurul valorii sale medii.

7. Definiti transformata Laplace si stabiliti formula de calcul a derivatei

Riispuns:
Dacia feste o functie original, transformata Laplace a lui f este:

(L) (s)= [ fl0)ed.
]

Imaginea derivatel

(LF ) (s)=s(L)(s)= £(0,)

8. Definiti Transformata £ (Laplace discretd) si calculati imaginea ei pentru semnalul
discret treapta - unitate.

Riispuns:
Daca {f,} este unsir original, transformata Z a lui este:

Z(£,) ()= 3 [,

n=il
Pentru girul treapta - unitate
0, n<0
a(n)=
I, nz0, neZ
transformata Z este
x 1 z
Zo(n)z)= Yz =——=—— pentru |:| =1,
n=i I_l z—1
12
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9. Coordonate polare, cilindrice 51 sferice.

Riispuns:
a). Trecerea la coordonate polare:

= PCose

y=psing
unde

pe[0,=) e l0,2n),

stabileste legditura intre coordonatele cartexiene (x, y) ale unw punct din plan si coordonatele
polare (o, ¢) ale aceluiasi punct.

b). Trecerea la coordonate cilindrice:
X = pCose
¥ =80

unde

pe 0 @) oe0 2n)ze R,
stabileste legatura intre coordonatele carteziene (x, y, =) ale unui punct din spatiu $1 coordonatele
cilindrice (g, ¢, ) ale aceluiasi punct.

c). Trecerea la coordonatele sferice:

X = pcososin f

¥ = psingsin &

z=pc005 60
unde

e [0, =) @e [0, 2n), @ [0, ],

stabileste legdtura intre coordonatele carteziene (x, y, ) ale unui punct din spatiu si coordonatele
sferice (p, ¢, @) ale aceluiasi punct.

13
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10. Mairimi geometrice sau fizice care se calculeazd cu ajutorul integralelor. Formula de
calcul a fluxului unui cdmp vectorial.
Rispuns:
Aria unui domeniu plan, volumul unui corp, masa, centrul de greutate, momentele de
inertie, lucrul mecanic.
Fie S o suprafatd neteda si v=Pi+Q j+ Rk un cdmp vectorial continuu pe S. Fluxul
campului v prin suprafata S orientatd de versorul normalei 7 = (cos )i +(cos ) j+ (cosy)k la

suprafata S este H; nds =H(.P cosa+Qcos S+ Rcusy)dS.
s s

11. Derivata dupid o directie a unei functii reale. Notiunile de gradient, divergenta si rotor.
Raspuns:
Fie f:Dc R* > R f{x,y,2) uncimp scalar si 5 R*|s|=1 un versor @€ D . Numim

derivata functiei fin punctul @ dupddirectia § urméatoarea limita

lim }[f(ﬁ+r§)—f(ﬁ)]= ﬁ’: @)

. of _ . . L S _
Derivata '—{[a)caractcrlzcazé viteza de variatie a functiet / in punctul @ dupa
K]

directia 5§ . Numim gradientul functiei ' in punctul @ urmatorul vector

grad f(a)=Vf(a)= a—fia)r* +a—";(ﬁ)}+a—fia)i

k.

unde Nabla este operatorul lui Hamilton V- =

af

o5

i+—j+
dx dj° &=z

Se arata ca (a)=5-Vf(a) adica derivata campului scalar in @ dupa directia 5 este
egald cu produsul scalar al gradientului cu versorul 5.
Rezultd de aici ca directia gradientului unui cdmp scalar este aceea dupa care derivata
dupa o directie are valoarea maxima, adicd cAmpul are cea mai rapida variatie.
Fie v:U > R’ un camp vectorial pe multimea deschisa U < R, v=(P,O.R).
Divergenta campului ¥ intr-un punct curent din {/ este scalarul (numarul);
. ) R
divy=s—+—+
ox oy 0z
Rotorul cdmpului ¥ intr-un punct curent din Ueste vectorul:

3 00 ). (@ oR |- [0 dP )+~ -
mt§=[DR—OQ}'+[(P—(R]j+[rg—“pjk=va

dy 0=z dz Ox dx dy

=Vxv
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12. Sase scrie seria si coeficientii Fourier pentru un semnal periodic continuu.
Rispuns:
. L e e 2z .
Fie /= R - R o functie integrabild si periodica de perioada T s1 o = - pulsatia.
Coeficientii Fourier sunt:

-
a,= %_[f(f) cos nwdt, n=0,1,...
0

.
b, = %_[f(e‘) sin nwdt, n=12,...
0

Seria Fourier asociata lui feste:

a o
%+ > (a, cosnw t+b, cosnwt)
n=|

13. Definitia transformatei Fourier. Formula de inversare Fourier.
Rdspuns:
Transformata Fourier a unei functii absolut integrabile /= R — C este:

f(@)= [ fe™" " di

R
Formula de inversare Fourier:

l - deat
f(t)y= Eif{m)e do .

14. Sa se scrie formula de filtrare si transformata Fourier pentru impulsul unitate.

Rdispuns:
Formula de filtrare este: &(x— x0)= J,, »unde & este distributia lui Dirac.

Transformata Fourier este: 6 =1 .

15
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15. Sa se rezolve problema Cauchy:
x(1) = a(t) x(1)
{Ilrfo) = Xp
unde functia a = a(t) este continua.
Rdspuns:

Seriem ecuatia sub forma
z'(s)

o = )

cu s arbitrar, si integram intre ¢, si £:

Inz(t) — Inz(ts) = /3 a(s)ds < In ;((;D}J = /r a(s)ds

de unde

z(t) = Toeko 2oMs.
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16 - 2016



CIRCUITE ELECTRONICE FUNDAMENTALE

Anul IT
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1. Prezentati modelul general al unui amplificator (cu sursa de tensiune si cu sursa de curent) si
definiti parametrii modelelor.

Raspuns: CAP. 1. Introducere in amplificatoare electronice, slides 3 - 7.

V4

out

oO——— —WA—0

* Thevenin A
(cu sursa de tensiune) § Zin A <—>

o———1 ——O0
oO——— O

* Norton

(cu sursa de curent) § Zin A <’I\> Zout
O——— O

¢ Impedanta de intrare este impedanta echivalenta la bornele de intrare, atunci cand la
bornele de iesire este conectata impedanta de sarcina nominala.
e Acest parametru caracterizeaza incdrcarea produsd de intrarea amplificatorului
asupra sursei de semnal, sau altfel spus, cum simte generatorul de semnal circuitul
de amplificare.

<

i

* Impedanta de intrare se defineste prin relatia: Z ; =

I~

i
* Impedanta de iesire este impedanta internda a generatorului echivalent intre bornele de
iesire ale amplificatorului si se defineste cu ajutorul relatiei:
u

__ —0

—0 I
“2lyg=0

in care V, este tensiunea generatorului de semnal conectat la bornele de intrare ale
amplificatorului.
* Parametrii de transfer

<
S

— Amplificarea de tensiune: A, =

I~
<

o

L

— Amplificarea de curent: 4; =

2. Comparati etajele de amplificare emitor, colector respectiv baza comuna din punct de vedere al
valorii amplificarilor de tensiune, curent, putere, impedanta de intrare si impedanta de iesire.

Raspuns: CAP. 1. Introducere in amplificatoare electronice, slides 34.
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EC Medie Medie

Mare Medie Medie

EC <1 Medie = A, Mare Mica

BC Medie <1

=A, Mica Mare

3. Calculati expresia amplificarii de tensiune pentru urmatoarea schema echivalenta a unui etaj cu
tranzistoare TEC in conexiune sursa comuna considerand ry de valoare infinita.

Raspuns: CAP. 1. Introducere in amplificatoare electronice, slides 38 - 40.

U| H‘I

Uy = _(gmugs)R4||RL
U = Ugs + (Qmugs)RZ

A = Up _ _(gmugs)R4||RL
- U; ugs + (gmugs)RZ

=—g,,R,||R
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4. Formulati metoda constantelor de timp de scurtcircuit (CTS) pentru calculul frecventei f; .
Raspuns: CAP. 2. Analiza in domeniile frecventa si timp, slides 36 - 37.

e Determinarea frecventei limita inferioara pe baza functiei de transfer Ay(jw) poate fi, in situatiile
n care circuitul electronic este complex, dificila

e Se prefera adesea folosirea unei metode aproximative dar mai rapide, denumita metoda
constantelor de timp de scurtcircuit, ce permite determinarea f;.

e Ea consta in asocierea, pentru fiecare condensator cu efect la joasa frecventa, unei constante de
timp t = R Cy In care Rg, reprezinta rezistenta echivalenta la bornele capacitatii C, in conditiile in
care circuitul este pasivizat si restul condensatoarelor sunt scurtcircuitate

» Tn aceste conditii:

n care n reprezinta numarul total de condensatoare cu efect la joasa frecventa.
5. Calculati factorul de amplificare in curent B pentru ansamblul format din T1a si T1b.

Raspuns: CAP. 3. Amplificatoare de putere, slide 21.

vz

I, ﬁz "I, ﬁz Igq .32 “Ieq
,Bechz__ = = =.81'B2

Ipq Ipy Ipq Ipq
6. Amplificatorul in clasa D — caracteristici, utilizare si schema de pricipiu.
Raspuns: CAP. 3. Amplificatoare de putere, slide 35 - 36.

e Caracteristici:
— randament foarte bun, 80% -95%;
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